Lista 6 de exercicios — Fisica Il

secdo 19-3 Gases ldeais

*S Um pneu de automével tem um volume de 1,64 x 1072 m?
¢ contém ar a pressao manométrica (pressao acima da pressio
atmosférica) de 165 kPa quando a temperatura ¢ 0,00°C. Qual
¢ a pressao manométrica do ar no pneu quando a temperatura
aumenta para 27.0°C e o volume aumentar para 1,67 x 1072 m?*?
Suponha que a pressao atmosférica é 1,01 x 1(° Pa.

R: /180 kPa

*+*13 O ar que inicialmente ocupa 0,140 m* & pressdo manomé-
trica de 103,0 kPa se expande isotermicamente para uma pres-
sao de 101,3 kPa ¢ em seguida € resfriado a pressdo constante
até atingir o volume inicial. Calcule o trabalho realizado pelo ar.
(Pressdao manométrica € a diferenga entre a pressdo real ¢ a pres-
sao atmosférica.)

R: .60 kJ

*#15 Uma amostra de um géas =% 0§ 0
ideal € submetida ao processo ci- | '
clico abca mostrado na Fig. 19-21.
A escala do eixo vertical € definida
porp, =75kPaep, = 25kPa.No
ponto a, " = 200 K. (a) Quantos
mols do gas estdo presentes na
amostra? Quais sdo (b) a tempera-
tura do gés no ponto b, (c) a tem- 1,0 3,0
peratura do gds no ponto c e (d) a Volume (m?)
energia liquida adicionada ao gias g1, 19.21 Problema 15.
em forma de calor durante o ciclo?
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R: (@) L.Smol; (b) 1.8 x 107 K. (¢) 6.0 x 10°K: (d) 5.0 kJ



secao 19-4 Pressao, Temperatura e Velocidade Média Qua-
dratica

*21 (a) Calcule a velocidade média quadratica de uma molé-
cula de nitrogénio a 20,0°C. A massa molar da molécula de ni-
trogénio (N,) € dada na Tabela 19-1. A que temperatura a velo-

cidade média quadratica é (b) metade desse valor ¢ (¢) o dobro
desse valor?

R: (@) 511 m/s: (b) —200°C; (¢) 899°C

*#24 A 273 K e 1,00 x 1072 atm, a massa especifica de um gés
€ 1,24 x 107 g/em®. (a) Determine v, para as moléculas do
gés. (b) Determine a massa molar do gds e (c) identifique o gas.
(Sugestao: O gas aparece na Tabela 19-1.)

R: (a) 494 m/s (b) 27.9 g/mol (c) NZ'

secdo 19-5 Energia Cinética de Translacdo

*25 Determine o valor médio da energia cinética de translagao
das moléculas de um gds ideal a (a) 0,00°C e (b) 100°C. Qual é a
energia cinética de translagdo média por mol de um gés ideal a
(c) 0,00°Ce (d) 100°C?

R: (@)5.65x 10 = Ji(b) 7.72x 10 *'J:(c)340KkJ): (d)4.65k]
secao 19-6 Livre Caminho Médio

*29 A concentracido de moléculas na atmosfera a uma altitude
de 2500 km estd em torno de 1 molécula/cm’. (a) Supondo que o
didmetro das moléculas é 2,0 x 10® ¢m, determine o livre cami-
nho médio previsto pela Eq. 19-25. (b) Explique se o valor pre-
visto tem significado fisico.

(a)6x 10" km
R:



*#31 Em um certo acelerador de particulas, prétons se mo-
vem em uma trajetoria circular de 23,0 m de didmetro em uma
cdmara evacuada cujo gas residual estd a 295 K e a uma pressao
de 1.00 x 107° torr. (a) Calcule 0 nimero de moléculas do gas
por centimetro cibico com esta pressao. (b) Qual € o livre cami-
nho médio das moléculas do gés se o didmetro das moléculas é
2,00 x107% cm?

r. () 3.27 x 10" moléculasiem™: (h) 172 m

secao 19-7 A Distribuicao de Velocidades das Moléculas

*33 Dez particulas estdo se movendo com as seguintes ve-
locidades: quatro a 200 m/s, duas a 500 m/s e quatro a 600 m/s.
Calcule suas velocidades (a) média e (b) média quadratica. (c)
Vims € MAIOT qUE Viyag?

R: (2)420m/s; (b) 458 m/s; (¢) sim
*«36 A Fig.19-23 mos- T il
tra a distribui¢éo de pro- | L
babilidade da velocida-
de das moléculas de
uma amostra de nitrogé-
nio. A escala do eixo ho-
rizontal é definida por
v, = 1200 m/s. Determine
(a) a temperatura do gés
e (b) a velocidade média-
quadratica das molécu-
las. v (m/s)

P(v)

2 2
R: (a) 2.7x10 K(b) 4.9x10" m/s



**40 A velocidade mais provével das moléculas de um gds
quando ele estd a uma temperatura (uniforme) 75 é a mesma ve-
locidade média quadratica das moléculas do gds quando ele est4
a uma temperatura (uniforme) 7. Calcule a razao 7,/T,.

3
R:2

secdo 19-9 Graus de Liberdade e Calores Especificos Mo-
lares

**52 Suponha que 12,0 g de gds oxigénio (0,) sdo aquecidos
de 25,0°C a 125°C a pressdo atmosférica constante. (a) Quantos
mols de oxigénio estdo presentes? (A massa molar do oxigénio
estd na Tabela 19-1.) (b) Quanta energia € transferida para o oxi-
génio como calor? (As moléculas giram, mas ndo oscilam.) (c)
Que fragdo do calor ¢ usada para aumentar a energia interna do
oxigénio?

r: @) 0375 mol 1.09%x10° Jg 0.714

**353 Suponha que 4,00 mols de um géas ideal diatémico, com
rotacdo molecular, mas sem oscilacdo, sofrem um aumento de
temperatura de 60,0 K em condig¢Ges de pressdo constante. Quais
530 (a) a energia transferida como calor Q, (b) a variagio AE,, da
energia interna do gds, (c) o trabalho W realizado pelo gds ¢ (d) a
variagao AK da energia cinética de translagio do gis?

. @ 6,98 kJ; (b) 4,99 kJ; (¢) 1.99 kJ: (d) 299 1

secdo 19-11 A Expansao Adiabatica de um Gas Ideal

*55 Um certo géds ocupa um volume de 4,3 L a uma pressdo de
1.2 atm e uma temperatura de 310 K. Ele é comprimido adiabati-
camente para um volume de (.76 L. Determine (a) a pressio final
e (b) a temperatura final, supondo que o gas € ideal e que y= 1.4.

o @ 14atm: (b) 62 x10°K



*+61 O volume de um gas ideal é reduzido adiabaticamente
de 200 L para 74,3 L. A pressao e temperatura iniciais sdo 1,00
atm ¢ 300 K. A pressao final € 4,00 atm. (a) O gas é monoatdmico,
diatémico ou poliatdmico? (b) Qual é a temperatura final? (c)
Quantos mols existem no gas?

R (2) diatomico: (b) 446 K: (¢) 8,10 mol



